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Lovsekretariatet 

Folketinget 

Christiansborg 

1240 København K 

Medlem af Folketinget Jens Henrik Thulesen Dahl (DF) har den 7. februar 2018 

stillet følgende spørgsmål nr. S 521 til uddannelses- og forskningsministeren, som 

hermed besvares. 

Spørgsmål S 521: 

 

Er ministeren enig i tænketanken Krakas analyse om, at udflytning af universiteter 

til provinsen vil give en betydelig øget vækst i lokalområdet?  

(Spm. nr. S 521). 

 

Begrundelse 

Der henvises til artiklen »Bør der ske en udflytning af universiteter til provinsen« af 

2. februar 2018 på www.kraka.org. 

Svar: 

 

Jeg er enig i, at adgang til viden og kvalificeret arbejdskraft i hele Danmark er en 

central forudsætning for vækst og udvikling. Samtidig er det imidlertid vigtigt for 

kvaliteten af forskningen og uddannelserne, at universiteternes aktiviteter ikke 

spredes for tyndt ud.  

 

Jeg noterer mig, at Kraka lægger vægt på, at kvaliteten er afgørende, og at even-

tuelle udflytninger ikke må ske på bekostning heraf. Det er jeg helt enig i. Derud-

over fremhæver Kraka, at der allerede er en bred geografisk dækning af især tek-

niske og merkantile uddannelser. Det opfatter jeg som en styrke i det danske ud-

dannelseslandskab.   

 

Krakas konklusion om positive effekter på lokalområders produktivitet og innovati-

on baserer sig primært på sammenhængen mellem offentlig forskning og private 

patenter. Patentering er i høj grad knyttet til tekniske og sundhedsvidenskabelige 

områder. Om det tilfører ekstra værdi for virksomheder i lokalsamfundene eller 

samfundet generelt netop at flytte de tre samfundsvidenskabelige og humanistiske 

uddannelser, som Kraka peger på, væk fra de store byer, mener jeg derfor ikke, at 

der er tilstrækkeligt grundlag for at konkludere på baggrund af rapporten.  
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Med venlig hilsen 

 

 

Søren Pind 
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